

Prin urmare Serbii au dreptate să se temă de o nouă încălcare de atentat în contra drepturilor autonome ale bisericii lor.

Ca să facă imposibil acestu atentat, în casu când s'ar convinge Serbii, că nu e mod d'a se obține unanimitatea voturilor, va fi necesaru ca minoritatea ce s'ar afla, decât voesce binele poporului și bisericii serbesci, să se abțină dela alegere, ăr de altă parte episcopii să păzescă ordinea și regulamentele bisericesci și să nu se îmbulzescă a ajunge cu orî-ce preț pe scaunul patriarhiei.

Numai așa pot Serbii, sub unu regim ca cel d'ade, să ășscape biserica lor d'peire și prin ea să ășscape școla și naționalitatea lor.

DIN AFARĂ

Regele Milanu a trebuit să cedeze radicalilor, pentru ca să pōtă ajunge la o înțelegere. Intre altele a trebuit să consimtă la o modificare a proiectului de constituțiune. Lucrurile s'au petrecut astfel: O deputațiune a radicalilor se duse la palat, ca să rōge pe Regele să renunțe la unele prerogative ce și-le rezervase corōna în proiectul de constituțiune. Regele s'a învoit într'unu punctu și așa s'a dispus în constituțiune, ca „Nicî o armată streină să nu calce pe pământul Serbiei, și armata sērbescă nu pōte servi sub steagū streinū fără aprobarea Supleinei celei marî. Cu acesta s'au mulțamit radicalii și Regele concediă deputațiunea în modul celū mai amical d'icēndū: „Sperū să vē potū pregăti în curēnd o nouă și plăcută surprindere.“ În ce va consta această surprindere nu se scie; probabil, că înlocuirea ministerului Kristicî cu unu minister radical.

„Kreuzzeitung“ e informat d' Londra, că generalul rusu Ignatieff va sosi în Ialta, ca să fiă primit d' audiență de Regina Natalia a Serbiei. De asemenea se observă multu o scire adusă de „Frankfurter Zeitung“, că raporturile dintre prințul Alexandru de Battenberg, fostul principe alu Bulgariei, și dintre Tarul s'arū fi îmbunătățit în timpul d'urme în modū însemnat.

„Agenția Stefani“ din Roma confirmă scirea, că guvernul tunesian va cere funcționarilor străini, din diferitele ramuri ale administrațiunei publice, ca să se naturalizeze ca Francesi ori ca Tunesiani, în casu contrarū vorū fi concediați din serviciu. „Opinione“ d'ice, că

acestū nou incidentū va provoca ărăși polemica și diferențele despre care se spera, că au încetatū pentru multă vreme. Precum, adauge oficiōsa din Roma, guvernul italianu s'a pusū deja în înțelegere cu Anglia și a informatū puterile centrale despre acestū incidentū.

SCRIRILE DILEI.

Aflăm că Dōmnele romāne din Brașovū împreună cu comitetul parochialū alu bisericii Sf. Neculae din Prundū vorū împărții Sămbătā, în ajunul Crăciunului, la 2 ore după amēdū, în sala gimnasiului romānū, copiilor romāni lipsiți, cari ceretēză școlā, îmbrăcăminte, precum și bani și de-ale mănecării sēracilorū. Independinrea acestui actū de binefacere, care vorbesce de sine, meritā a fi vēdūtă de cātū mai numerosū publicū.

D-lū deputatū dietalū Carolū Eotvōs, apărătorul d-lui generalū Traianū Doda, a fostū în Caransebeșu spre a asista la oculata medicală, ordonatā de tribunalul d' presă din Aradū în privința stărei sănătății d-lui generalū. Acestā oculatā a îndeplinit o medicul tribunalului din locū, apoi fisicul orașului Caransebeșu ca bărbatū de specialitate denumiți de tribunalū. Decă „Foia Diecesanā“ e bine informatā, ambii medici, deși nu s'au înțeles între sine la tōte punctele din interogatoriul tribunalului, totuși s'ar fi declaratū, că starea sănătății d-lui generalū este și de prezentū astfel d' alteratā, încātū este eschisā posibilitatea de a se putea apēra în persōnā înaintea tribunalului, chiar de s'ar și înfățișa înaintea lui.

Aceia dintre bărbății romāni, cari și-au primitū educațiunea la școlēle din Blașiu, mai vērtosū însē numerosii preoți din archidieceza Blașului, precum și mulți alții din diecesele sufragane își vorū aduce aminte de sigurū cu recunoștință de acea societate d' lectură a teologilorū din Blașiu, care pōrtă numele eminentului episcopū romānū de odinōră Inocențiu Micu-Clainū, și care apōpe de 25 de ani contribuē la dezvoltarea în cultură și sciință a acelorū tineri teologi din Blașiu, cari au menirea de a păstori o parte atātū de însemnatā a poporului romānū. Mijlocele cu care acestā societate contribuē la dezvoltarea tinerimei suntū cele mai eficace: sedințe literare, redigiarea unei foi de exercițiū, o bibliotecă nu mare, dēr bine aranjată etc. Regretabilū este însē, că acestā societate binefăcētore, avisatā fiindū mai numai la sprijinul tinerilorū ei membri, nu numai că, din lipsa mijlocelorū materiale,

nu este în stare să-și ia unū avēntū cōrrespundētōrū indignēlorū progresive ale timpului, dēr este redusā apōpe la stagnațiune. Din asta causā suntemū rugați a apela la sprijinul binevoitorū alu Romānilorū iubitorū de progresū, rugāndū-i să nu-și uite a da sprijinul neapēratū trebuinciosū acestei societăți cu înaltā chīamare. Mai vērtosū amū crede, că aceia dintre preoți și alți bărbăți romāni ai nostri, cari au gustatū din binefacerile acestei societăți, arū trebui să-și țină de a lorū datorință a se înscrie între membrii fundatori, ori sprijinitori ai ei, cu atātū mai vērtosū, cu cātū taxa de membru fundatorū este numai 10 fl., plătin-dū-se chiar și în 2 rate, ăr membri sprijinitorū suntū toți aceia, cari dāruescū societății suma dela 1 fl în susū.

„Foia Diecesanā“ comunică următorul faptū laudabilū: „În Foroticū s'a vēndutū pe calea licitațiunei 1/4 sesiune de pământū a unui credinciosū de alū bisericii nostre, care pământū a voitū să-lū cumpere unū streinū, dēr vēdēndū acestā frunțașū bisericii nostre de acolo, numai decâtū au adunatū comitetul parochialū și au decisū a cumpēra acelu pământū pe sēma sf. nostre biserici, ăcea ce s'a și efectuitū pe lângă unū prețū de 540 fl. Credinciosii noștri din Foroticū au primitū cu însuflețire acestū creștinescū laudabilū alū comitetului parochialū, ăr noi am dori, ca tōte comitetele nostre parochiale să se pōtă învrednici de-a sēvrși astfel de fapte laudabile.“

D-lū Dr. G. Crămiceanu, medicū oculistū din Bucuresci, oprindu-se, la întōrcerea sa din o călătorie în Germania, în Caransebeșu, a făcutū o operațiune de ochi locuitorului din comuna Ruienî din apropierea Caransebeșului cu numele Florea Baba. Pațientulū, după operațiunea sēvirșită cu multū succesū, a rămasū în îngrijirea d-lui Dr. Leo Mureșianū din Caransebeșu. După o îngrijire de 3 sēptēmāni pacientulū a pututū părăsi odaia vēdēndū perfectū cu ochiulū operatū, cu care mai nainte nu vēduse nimicū.

În curēndū va apărē în Germania o carte „asupra vechilorū obiceiuri și moravuri romānesci“, datorită penei d-șōrei Elena Văcărescu, domnișōra de onōre a M. S. Reginei a Romāniei. Acestā lucrare, spune „Ejoca“, care apare în limba germană, a fostū tradusă de augusta noastră scriitōre. „Carmen Sylva“.

Din camerele romāne.

În senatū: discuția pe articole asupra rēspunsului la mesagiulū tronului.

D-lū senatorū Grigorie Sturza anunță o interpelare privitōre la politica esternă, despre care a atinsū art. 2 din rēspunsū.

D-lū senatorū P. Aurelianū la art. 3 propune unū amendamentū, în care o parte privesce pe țērani, ăr alta regimulū economicū. Dēnsulū constatā că statulū romānū este unū statū eminentē agricolū; partea cea mai mare, trei din patru părți, din veniturile statului le dā poporațiunea agricolă. Oratorulū arată apoi pe largū meritele populațiunei rurale în trecutū și în prezentū și d'ice, că acestā este temelie pe care trebuie să se clădescă edificiuul statului romānū. Și temelie trebuie să fie solidă. Trebuie să se dea pământū țēranului. Dēr de unde? Din moșiile statului, oprindu-se pe de o parte d'a mai vende moșii în corpū întregū, ăr pe de alta d'a se lăsa voie guvernului să cumpere moșii marî particulare, care vor fi puse în vēndare. Se mai cere apoi pe lângă pământū ca să se ocrotēscă mușca țēranului.

La articolulū 4 privitorū la industrie d-lū Aurelianū cere, ca să se declare că industria nāscēndā va fi ocrotită și încā pe o scarā și mai întinsā de cātū pēnē acum.

D. ministru alu domeniilorū Lahovary declarā, că guvernulū va încuragia industria nāscēndā și va face să se întemeieze și alte fabrici, dēr aceste lucruri nu se potū tranșa acum, fiind-că cerū discuțiunii îndelungate. Rōgā dēr senatulū să nu primēscă amendamentulū.

D-lū Aurelianū propune unū amendamentū la art. 5 în care se vorbesce de înființarea unui creditū industrialū. La art. 7 d-lū Aurelianū propune să se dicā întocmirea unui serviciu de navigațiune, precum și construirea unui podū peste Dunāre și a portului de la Constanța.

D-lū Carpū, ministru de esterne, crede că nu este bine să se espună numai dorinți, căci astādū nu se pōte cunoșce încă întreaga situațiune financiară. Ceea ce dorește d. Aurelianū cere o sumă de vre-o 250 de miliōne, care se traduce într'o urcare anumită a bugetului cu vre-o 10 miliōne. D'almintrelea dorințele d-lui Aurelianū le împărtășește și guvernulū și le va executa în limitele posibile. Rōgā Senatulū să respingā amendamentulū.

Amendamentele au fostū respinse tōte. La art. 9 d-lū senatorū Climescu propune două amendamente: unulū privitorū la organizarea școlēlorū publice și private, și altulū la protejerea bisericii. D-lū ministru Carpū arētā, că guvernulū, decă a accentuatū în învățēmēntulū nostru partea sciințifică, este că a voitū numai să stabilizecā unū echilibru între cele două ramure: partea literarā și sciințificā.

Amendamentele d-lui Climescu suntū respinse.

La art. 10 d-lū senatorū Mărzescu d'ice, că de câte ori a fostū vorba de armată, dēnsulū a votatū totū, cu o singurā excepțiune: când s'au cerutū 30 de miliōne pentru fortificații. Acum, avēndū în vedere cele petrecute la ministerulū de resbelū, și avēndū în vedere procesulū fostului ministru Angheliescu, întrebā, decă guvernulū s'a constituitū parte civilă și mai întrebā, decă guvernulū a studiatū bine tōte actele dela ministe-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

Sērmanulū Guță.

Novelă.
I

Celū fericitū mai multū visēză, decâtū trāesce. Și așa visa și Guță, uniculū fiu alū mamei sale vēduite. Cine l'ar fi vēdūtū așa de sburdalnicū, așa de hazliu și precupețū la vorbă, de bună sēmă că i-ar fi venitū să-lū pismuiēscă. Deși nu vēduse nicî-odatā pe taicā-sēu, Guță totuși adeseori se făcea că-lū aude, că-lū vede și îi imita vorba cu atāta fidelitate, cātū cocōna Elisa Zimbrēnū, vēdēndū-lū așa în firea tatā-sēu, în ornirile și nāravurile lui, nu arare-ori plāngea de bucurie, și de durere. Dēr Guță nu pricepeā lacrimile mamei sale, și ar fi fostū și rēu să le pricēpā.

Guță era școlārū, școlārū cum e legea. Isprăvi două clase liceale în orașulū din vecinătate, unde mamā-sa îi închiria o odăiță bine întocmită, curățică și prietenosă. Vēra o petrecea la moșia mamei sale din Costesci. Aici îi plăcea lui Guță să mērgă cu Ionū alū lui Breazu și cu Matei alū lui Sfornăilă, pe la ieștura gârlei ce curgea alături

satului, să se scalde împreună, să prinđă vrăbioi, să se sbārnăe după coșofane cu praștii sucite de Ilie alū lui Huzdupū, și să facă câte și mai câte nāzdrăvēnii. De multe ori venia acasă māhnitū ăr mamā-sa, întimpinēndū-lū cu vorbe aspre, Guță se jura în totū felulū, că n'are să mai umble pustiu cu prostulū lui Sfornăilă, cu nātāntoculū lui Breazu, că n'are să ia mai multū praștii dela folticosulū Ilie și că o să se ogăēscă, să se facă bunū și ascultătorū. Și cocōna Elisa îl ierta, căci de, ea era mama lui și Guță fiulū ei.

Viēța dela țērā îi priia lui Guță. Obrajii lui băteau în colōrea unui trandafirū roșu, trupulū lui era vēnjosū, ochii scinteiatori și veseli, ăr gura vecinicū îi umbla. Trecū și vēra. Septemvre îlū chema pe Guță la școlā, la blāstāmata de școlā, cum îi d'icea elū, care lū despărțea de dragi prietiniū lui, de jocurile lorū, de glumele ce le sciau de, spune pe după mōra lui Petre Hodorōgā la care uceniseră mulți morari din jurulū acela. Da, Guță trebuia să mērgă la școlā, să nu mai facă pe pāsērarulū, să nu mai strige după Cilibi-Moise ce schimba inele pentru sdranțe, să mai aibā deosebita plăcere de a striga dim-

preună cu feciorulū lui Breazu și Sfornăilă după covrigarulū ce-i chema la covrigi. Trebuia să mērgă Guță întristatū și amărītū! La școlā, ca și acasă, totū elū era. Norocū că l'a dārunitū Dumne-deu cu minte agerā, căci altcum, după sirguinta lui judecatā, ar fi rămasū totū Guță golū fără lēcu de cunoscință din gramatica și sintaxa latinēscă.

Căți-va ani trecură de când Guță învăța și cum învăța își căpēta minte, cumpētū și socotēlā în tōte afacerile lui, până și în cele mai neînsemnate. Când venia vēra acasă, nu vrea să mai scie nicî de Mateiu, nicî de Ionū, nicî de Ilie, prietiniū lui de odinōră. Aceștia îi d'iceau „domnișōrū“, ăr elū le d'icea lorū „proști“. Ce să-i faci, așa schimbā vremea ōmenii.

Guță era studentū mare. Nu dorea însē casa părintescă de locū. Mamā-sa îi scria desū să-i spunā pe când să-lū aștepte, elū însē sēu nu rēspundea de locū, sēu decă rēspundea, îi scria totū dea'ndōsele. Sērmanulū Guță!

Singurū în odaia lui, de multe ori se trezia dimineța atinsū de rațele sōrelui în față, și trezitū cum era, sta ră-

dimatū cu cotulū pe marginea patului gândindu-se la visurile din cari îlū tre-dișe sōrele și sgomotulū asurditorū de pe stradā.

Peste drumū, față n față de locuința lui, vedea de câteva dimineți o ferēstrā deschisā și printre florile ce așteptau să fiā udate, unū capū femeescū împodōbitū cu doi ochi frumoși, azurii și cu un pērū blondū și lungū, atērnāndū resfratū peste umeri. Elū i-se uita în ochi, ea îlū ochia pe furișū, și amēndoi își nutreau taina inimii cu privirile dulci și galeșe, repetite din minutū în minutū.

Frumșețea ei nu era ceva extraordinarā, ci mai multū privirile ei dulci, inima ei bună și curățēnia sufletului ce se oglindau în ele, o făceau așa de fără de sēmēnū în ochii lui, deși nu vorbise cu ea nicî odatā. La spatele ei, Guță adeseori vedea o femeie sbircită de ani, mică la statū, care cu multā grijă îi netezea pērulū și fruntea, îi lega la grumazi frumōsa legăturā albastrā și, sērutānd-o, se depărta. Elū atuncî ofta d'icēndū: „Ce bine ăștā ție, ce frumōsă ești, ce bună ești, scumpa mea necunoscutā. Sciu că din gura ta vorbesce nevinovăția, din ochii tēi scinteēză ferici-

rul de resbelu, spre a sci care suntu pagu- bele si ce trebeu se ceru.

D-lu generalu Manu, ministru de resbelu, nu crede, ca este in caderea dansului a face rechsitorulu guvernului trecut; acesta o pote face unu senatoru, care precisandu fapte va pute avu tote luminile necesare dela guvernulu.

D. ministru recunose, ca trebeu se se ia mesuru de apere a țerei, decatu planurile de apere a țerei atarna dela picepera si vederile titularului dela departamentul de resbelu. Densulu va chibzui ce trebeu se se facu, pentru apere a țerei.

Raspunsulu la mesagiu a fostu votatu cum s'a compusu de comisiune.

In camera d-lu deputatu D. Alexandrescu interpelazu guvernulu, decu are de gandu se inlocuiscu functionarii straini dela linia ferata Lemberg-Cernaui-Lasi cu functionarii romani si decu se va plati functionarilor romani, cari se afla actualmente in serviciulu acelei linii, reținerile seu pensiuni.

D-lu ministru P. Carp raspunde, ca cum guvernulu romanu e in tratative cu consiliulu de administratia din Viena alu disei linii si pana acum nu se pote da nici un raspuns, decu D. Alexandrescu se si amane interpelarea.

D-lu deputatu Ionu Nadejde interpelazu guvernulu in privinta unor datorii ale nescaror radesi, cari au fostu platite de densii si acuma ei suntu urmarii din nou. S'a comunicatu guvernului.

D-lu deputatu C. M. Caracostea depune nisce cereri de pamentu de ale satenilor din județulu Oltu pe biurulu Camerei.

Se cetesce apoi raspunsulu la mesagiu tronului.

D-lu deputatu G. Panu dice, ca va analiza adresa maioritatiei se vedu, decu ea este conformu dorintelor țerei. Arata cu conservatorii nu au fostu, inaintea venirei junimistilor la putere, tocmai devotati țerei. Intre acestia citeza pe d-nii Emilu Mavrocordat, D. R. Rosetti, N. Filipescu, etc. Dice cu densii n'au fostu tocmai ortodoxi fata cu regele. Citeza mai multe articole din Epoca, subscrise de conservatori, citesce si pasagi din niste manifeste de ale opozitiei unite, prin cari ei vestejau purtarea capului statului fata cu guvernulu I. C. Bratianu. Dice cu nu accidentalu isi schimba cineva atitudinea fata cu tronulu. Decu nu ințelege cum se explica pasagiulu din raspunsu relativu la atitudinea conservatorilor fata cu regele. Intra cu ce recunoseinta cu conservatorii fata cu regele, ca s'a scapatu țera de d. Ionu Bratianu si s'a adusu la putere d. P. P. Carp?

Arata cum s'a formatu cabinetulu actualu. S'a luat, dice, unu președinte dela curtea de casați și l'a adusu in capulu afacerilor statului, care era cu totul strainu de luptele politice; ei, pentru acesta se fimu noi, parlamentulu

țerei, recunoscători M. S. Regelui. Celu puțin d-loru conservatori, decu ați fi datu concursulu d-v. guvernului actualu, chiar din prima di; der nu ați facutu așa: au trecut optu luni și in acestu timp v'ati turgitu cu jun mistii.

Ajungendu la paragrafulu politicei esterne, dice cu guvernulu trecut alu d-lui I. Bratianu avea o politica bine stabilita, era cu Germania. Der guvernulu actualu nu se exprima cu pre multa claritate in privinta acesta. De ce cabinetulu, inaintea alegerilor, nu si-a exprimat, in apelulu seu, credinta sa in privinta politicei esterne? D. Panu crede de cuviinta ca politica Romaniei se fie adeveratu neutră și numai in momente bine hotarite se se inchee alianțe cu vre-o putere mare din centrulu Europei. In țera romanescă cine conduce politica esterna? Ministrii? Cabinetulu? Nu, Regele. Acesta e ceva neconstituționalu. D. Ionu Bratianu a inauguratu acestu precedentu, cu scopu ca Regele se lu tie la putere. Si tote partidele au facutu și facu așa. De unde rezultu, ca Regele se conduca politica esteriara? Regele are alte drepturi, nu aceste.

D-lu Panu vorbesce de paragrafulu privitoru la starea satenului romanu și de vinderea moșilor Statulu in loturi mici. Unii din domni dela guvernulu sustinu, ca se damu țeranulu pamentu, fiindu cu Statulu nu guvernazu bine aceste bunuri, alți dintr d-loru dice se nu le damu pamentu, fiindu cu suntu inculti și neresponsabili. Toți se ingrijescu de țeranu numai in planulu alu II-lea. Dice cu noi suntem de vina, cu țeranulu e incultu, mai bine de 40 de ani amu avutu directiunea politica in mana și n'am facutu nimic pentru densii. Si cine ii acusa, cu suntu inculti? totu noi. Se-i punem sub tutelă, cum a disu d-lu Păucescu? Mai de graba se ne punem pe noi mai anteu sub tutelă, cu noi suntem de vina.

Voiti d-stră tutelă? Der pana acuma n'am avutu tutele? Toți proprietarii de când e lumea, n'au exploatat pe bieții muncitori? Voiti se mai faceți și alte experiente? Nu vedeți, cu ele au datu pana acuma rezultate triste?

D. Panu urmeza mai departe se arate cum s'a formatu proprietatea mare și iobăgia. Nu prin nisce fenomene naturale, repartitia averei, a bogatiei a facut-o acesta. Apasarea, birulu greu, resbelele cele lungi, l'au facutu pe țeranu se fie iobagiu. Decu suntu neajunsuri in țera, numai intervercia Statulu, a puterii culte și inteligente a facut-o acesta. Noi, radicali cerem cu totul din alte motive, ca se se dea pamentu satenilor. Țeranii au dreptu la pamentu, trebeu odată se se reguleze raporturile dintre proprietari și satenu intr'unu modu equitabil, cu țeranulu e tinutu intr'o inferioritate economica și elu nu e in stare se se lupte pentru existenta fata cu celelalte clase. Trebeu se readucem echilibrulu. Caci in astfelu de casu, elu va remane totu incultu, totu neresponsabilu și totu minoru, dupa espressionile d-lui Grigorie Păucescu.

(Va urma.)

rea, și pe obrajii tei s'arată castitatea. Când se departa de acasă, Guță o lăsa lucrându lucruri de ale femellor, când venea, o vedea cetindu. Er când da spre sera, se lăssau perdelele in jos și se gata fericierea lui Guță. Inainte însă de-a se inchide ferestra, fata totu deuna își scotea capulu afară, se uita in sus și in jos, și de după perdea in ferestra lui.

Guță o privia ore întregi și încetul cu încetul atata se îndrăgi de ea, încatu nici ziua, nici noptea nu avea odichna. De se pune se scie cevași, i se părea că-i vede tipulu in fiă-care cuventu, in fiă-care literă; i-se părea că aude ferestra deschidendu-se, că o voce ilu striga încetu și atunci, cutremurându-se in întregă ființa lui, elu sărea dela masă și mergea se vedu, e adeveru seu numai o inchi uire. Sufletulu și-lu simția plinu de ea, mintea și inima răpite de farmeculu cu care asera îi zimbise de după perdele. Tota lumea o uitase. Incantatu de grațiile ei, nu scia cu mai trăsescu și alți omeni in lume afară de ei, nu și mai aducea aminte nici de mamă-sa, nici de frumsetile dela țera, de tote ale lui de odinioară. Nici cu putea

se fiă altfelu. Tota dorinta deocamdata îi era se-i scie numele, condițiunea parinților ei și...

„De-ar fi se-i cadă vre-o flore, seu altu obiectu din ferestra, își dicea elu, m'asă grabi se i-lu ridicu, se i-lu dau și se-i facu cunoscinta. Chiar de nu i-asu vorbi, m'ar pricepe totuși, cu simtu unu nu sciu ce pentru ea, și din ochi ne-amu înțelege, decu e se fimu fericiți. Guță însă nu afla prileju de locu la o întâlnire; o vedea numai adeseori neastempărata, mergendu până la masă, luându o carte și erasi punendu josu. Canta adeseori de jale și de dragoste și nu înceta până ce bătrana o chema se-i dea cafeaua de ojină ori se-i citeșcă cevași din diarulu ce i-lu prenumerasse numai de-o lună.

Guță pricepea cu trebeu se fiă ceva la mijlocu: „De unde atata neastempere? Se va fi gândindu vre-odată la mine? O fi se ne vedem câtu mai in grabă și atuncia cum se-i vorbescu?“ Astfelu gândea elu mergendu cu cărțile in mana la școlă.

Sera, după ce se inchidea ferestra. Guță esia la largu apucându pe șoseua ce duce in poenă. Nu putea se stea acasă fără de-a o vedu, fără de-a o audu, Sermanulu Guță, era îndrăgostitu! (Va urma.)

Raportulu anualu

al Societății academice socialu-literare „România Jună“ din Viena pe anul administrativu 1887-8.

Din raportulu anualu alu acestei societăți pe anul 1887-8, care este alu 18-lea an administrativu alu ei, insemnamu următoarele:

Conducerea societății a fostu crecutu unui comitetu constatatoru din 6 membri ordinari și unulu suplinitoru; atatu pentru semestrulu primu, catu și alu doilea, a funcționatu ca președinte Virgilu Onițu, er ca vicepreședinte d-lu Demetriu Axente. Comisiunea literara a fostu compusu din 5 membri, er cea revădătoare din 3.

Societatea a denumitu de membri onorari pe: d-na M. Poni și pe d-nii A. Mocsoni, A. Naumu și D. Zamfirescu; er de membri emeritari pe d-nii: Dr. Ioanu Paulu, Ioanu Panțu și Emilianu Popovicu.

Ajunulu ss. Pasoi, memorabilu pentru Societate din causă cu atunoi s'a pusu basa la inființarea ei, Societatea l'a serbatu prin o ședința festiva.

Pentru inaintarea in sciința și cultura, membrii societății au tinutu 9 ședințe ordinare, 2 literare, 1 festiva și 4 extraordinare in cari s'au cetitu 8 operate și critice; au avutu la dispozițiune unu cabinetu de lectură adjustatu cu 45 foi și o frumosa bibliotecă, constatatoare din 930 opuri.

Pentru promovarea cantulu și cultivarea membrilor și pe terenulu musicalu, corulu societății, ce s'a inființatu inainte cu 2 ani, și-a relatu activitatea și se speră, cu de aici inainte va fi permanentu.

Printre spijinatorii societății aflamu: din România pe M. S. Regina 100 lei, Generalu G. Adrianu 40 lei, Scarlatu Varnavu 15 lei, Alexandru Rosseti Solescu 5 lei, Titu Maiorescu 20 lei, Teodoru Rosetti 25 lei; er dela noi aflamu pe Escelența Sa Metropolitulu din Sibiu cu 10 fl.; Ioan M. Moldovanu, canonicu in Blasu, 20 fl. etc.

Cu edarea Almanachulu Societatea a avutu, cu suprasolviri cu totu, unu venit curatu de 788 fl. 28 cr. și mai posedu încă 975 esemplare.

Societatea numera 21 membri fundatori 72 onorari, 42 emeritari, 36 ordinari (cești din urma suntu tineri universitari in Viena, anume: 13 din Transilvania, 2 din Ungaria, 10 din Bucovina, 11 din România), 3 extraordinari (erasi studentii: din Transilvania, Bucovina și România).

Avea totală a Societății face 14 mii 209 fl. 16 cr. dintre cari 10.827 fl. 36 cr., bani, restulu in realitate.

Mulțamita publică.

Duminecu in 9 Decemvre a. c. Ilustritatea sa Domnulu Comite supremu alu Comit. Făgarașului, Horvath Mihaly, insoțitu de M. O. Domnu protonotaru comit. Ioanu Turcu și de Domnulu protopretore cerc. Ales. Belle, venindu in Șinca vechia in visitațiune oficiosa (pentru a cerceta agendele oficiose comunale și notariale), a binevoitu a ne visita și școlă locală gr. cat. unde întrebându pe mai multu copii și copile din diferite obiecte și fiindu mulțamitu cu raspunsurile școlarilor precum și cu scrisorile și desemnarea acelora, a dăruit școlarilor și premii in bani.

Binevoiască a primi Ilustritatea sa și pe acesta cale adenca noastră mulțamita. Corpulu didacticu.

DIVERSE.

O matróna a gascelor. Proprietarul Grigorie Buzanu din Șermașulu mare, de pe Câmpia, are o gască nascutu in anul Domnului 1859 după Christos. Venerabila gască, care in luna lui Aprilie anul viitoru își va serba jubileulu de 30 de ani, și-a câștigatu stima și

bunavoința tuturor celor ce o cunosc; găsele din comună o respectă și, pentru istețimea și praxa numeroșilor ei ani, au proclamat-o încă de multu ca conducătoare a lor, jurându-i ascultare și suspunere necondiționată in tote; inaintea publiculu cetitoru și-a câștigatu chiar și renume, cu diarele s'au ocupatu de ea încă și atunoi, când numărulu anilor ei era mai micu ca acum. Unu amatoru alu gascelor ne scrie, și noi inregistramu cu plăcere, cu încăruntă matrónă se află încă in tota vigorea, ouș de două ori pe an și scote pui in două rânduri, câte 10-12 odată. Cu tote bătrânețele însă, este sprintenă și umblă „ca o fată mare“, cum se exprima corespondentulu deosebirea este numai, cu are unu pantece mai mare ca consotele ei.

Consulu rusu nihilistu. In timpulunei reprezentațiuni teatrale in Malta, s'a găsitu in logia ducesei de Edinburg, o soră a Țarului Alexandru, o cutiă cu dinamită. Era plănită unu atentatu in contra familiei ducesei, care anunțase cu va asista la reprezentați. Guvernulu englezu dispuse îndatu se se facu cercetare și rezultatulu a fostu, cu consulu rusu din Malta fu arestatu, cu bănuitu cu a pregătitu și sprijinitu atentatul cu dinamită. A și mărturisitu consulu faptul, der a refusat a spune numele complicilor. Autoritățile engleze credu a fi permaunei întinse conjurațiuni nihiliste.

O eroină este pe terenulu sciințelor matematice d-na Sofia Kowalowski, profesoară la universitatea din Stockholm, care a câștigatu in zilele aceste unulu din premiile mari ale academiei franceze, fiind-cu s'a distinsu între concurenți prin resolvirea unor probleme tinătoare de sciințele matematice. Imprejurarea acesta a produsu mare senzațiune in Parisu, cu niimenea nu se aștepta, cu tocmai o femeu se se distingă între bărbați și încă tocmai in sciințele matematice. „Figaro“, din care luam acesta scire, sustine, cu d-na Kowalowski ar fi o strănepotă a fostulu rege alu Ungariei Matias Corvinulu, despre care sciutu este, cu a fostu Român.

Cursulu pietei Brașov. din 30 Decemvre st. n. 1888. Bancnote romanesce Cump. 9.14 Vend. 9.16 Argintu românesc . . . 9.05 „ 9.08 Napoleon-d'or . . . 9.53 „ 9.56 Lire turcesc . . . 10.85 „ 10.90 Imperial . . . 9.85 „ 9.85 Galbini . . . 5.66 „ 5.68 Scris. fonic. „Albina“ 6% „ 101.— „ — „ „ 5% „ 98.— „ 98.50 Ruble rusesce . . . 122.— „ 125.— Discontulu . . . 6 1/2-8% pe anu.

Cursulu la bursa de Viena din 31 Decemvre st. n. 1888. Renta de aur 4% . . . 102.30 Renta de hartiă 5% . . . 98.30 Imprumutul căilor ferate ungare . 144.— Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) . . 98.10 Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune) . . — Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune) . . 117.50 Bonuri rurale ungare . . . 103.80 Bonuri cu clasa de sortare . . . 103.80 Bonuri rurale Banatu-Timisu . . . 103.75 Bonuri cu cl. de sortare . . . 103.75 Bonuri rurale transilvane . . . 104.— Bonuri croato-slavone . . . 104.— Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu . . . 99.25 Imprumutul cu premiulu ungurescu 129.— Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu . . . 123.50 Renta de hartiă austriacă . . . 82.25 Renta de argintu austriacă . . . 83.10 Renta de aur austriacă . . . 110.10 Losuri din 1860 . . . 139.60 Acțiunile băncei austro-ungare . . 881.— Acțiunile băncei de creditu ungar. . 406.— Acțiunile băncei de creditu austr. . 310.30 Galbeni împărătesci . . . 5.72 Napoleon-d'or . . . 9.55 Mărci 100 imp. germane . . . 59.22 1/2 Londra 10 Livres sterlinge . . . 120.80

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpăra in tutungeria I. Gross, in librăria Niculae Ciurcu și Adolf Albrecht. Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Mono-chord,



Vióră TIGANESCA.

Citeră cu arcușu pe o córdă Nr. I. fl. 2.60; Nr. II. fl. 2.85, Nr. III fl. 3.10 dimpreună cu scóla de note pentru a învăța singur, chiar și pentr'unu nespecialist.

De procurat prin Anton Altstädter Librăria Brașov.

Totodată 'mi permitu a atrage atențiunea onor. publicu asupra bogatú asortatului meu depositu de opuri de luscú, scrieri pentru tinerime, cărți pentr copii cu ilustrațiuni, cutii cu petre de arhitectură pentru copii, veritabile de Richter, decorații pentru Cotillion, podóbe pentru pomul de Crăciunú. Bilete de gratulația pentru anulú nou cu textú românescú, franțuzescú și germanú.

Avisu d-lorú abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînóirea prenumerațiunei sê binevoiască a scrie pe cuponulú mandatului postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitú diarulú nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, sê binevoiască a scrie adresa lámuritu și sê arate și posta ultimá.

Totodată facemú cunoscutú tuturorú D-lorú abonați, cá mai avemú din anii trecuți numerú pentru complectarea colecțiunilorú „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potú adresa la subsemnata Administrațiune in casú de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

se potú face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecárei luni, mai ușorú prin mandate postale.

Adresele ne rugámú a ni se trimité esactú arátându-se și posta ultimá.

Pretulú abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luní 3 fl. —
„ șése luní 6 fl. —
„ unú anú 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- pe trei luní 10 franci
„ șése luní 20 „
„ unú anú 40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorú în Brașovú.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașovú la Pesta
Trenulú de persóne Nr. 307: 7 óre 10 de minute sêra.
Trenulú mixtú Nr. 315: 4 óre 10 minute dimineața.
2. Dela Brașovú la București:
Trenulú mixtú Nr. 318: 1 óră 55 minute dupá amêdi.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Pesta la Brașovú:
Trenulú de persóne Nr. 308: 9 óre 46 minute înainte de amêdi.
Trenulú mixtú Nr. 316: 9 óre 52 minute sêra.
2. Dela București la Brașovú:
Trenulú mixtú Nr. 317: 2 óre 32 minute dupá amêdi.

Mersulú trenurilor

pe liniile orientale ale cáii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu) and rows for various stations and train types (Tren de persóne, Trenú accele-ratú, Trenú omni-bus, Trenú mixt). Includes a note at the bottom: 'Notă: Num erii incuadrați cu linii gróse însemnăzá órele de nópte.'